



ОНЛАЙН-УНИВЕРСИТЕТ
ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ

КУРС ПО ПОВЫШЕНИЮ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ ВЗРОСЛОГО НАСЕЛЕНИЯ

КОНСПЕКТ УРОКА

Финансовая грамотность как способ достижения финансовой свободы навсегда

 **Финансовая культура** — комплекс вашей осведомленности, знаний, навыков, убеждений, установок и вашего поведения в отношении финансовых вопросов, в отношении того, как вы принимаете решения, которые должны быть направлены на достижение финансового благополучия.

Простым языком, финансовая культура — это набор компетенций, которые должны быть у каждого человека.

Мы принимаем финансовые решения каждый день: что купить, куда потратить, что в приоритете, купить ли сумочку, как реагировать на просьбу ребенка, который захотел игрушку, поехать ли на море, если зовут друг или подруга.

Что же у нас происходит? Если начать интервьюировать людей, как они принимают финансовые решения, то чаще всего «**как-то**». Мало людей скажут, что принимают финансовые решения **согласно приоритетам**, что у них четко составленный **финансовый план**, что они **ведут бюджет, сравнивают** банковские продукты, точно **знают**, где расположены их финансовые сбережения и пр.

 **Наша задача — повысить свою осведомленность.** 

 **Осведомленность** — это когда в вашей картине мира есть достаточно широкие взгляды на вопросы финансовой грамотности, где все по пунктам.

ПРИМЕР. Вы задумались об открытии банковского депозита или у вас появились свободные деньги. Вы заходите не в первый попавшийся банк или приложение в вашем телефоне. У вас есть осведомленность о том, как выбирать, что должно быть в продукте, на что обращать внимание, какие вопросы задавать, как сделать так, чтобы процент по вкладу был выше. Это и есть осведомленность, что есть разные сценарии, что я могу выбрать или я знаю, где этому научиться. Осведомленность перерастет в знания и навыки. Это то, что вы уже начнете тренировать и прорабатывать. Вы начнете инвентаризировать: «А как у меня на сегодняшний день?»

У большинства людей на поверхности «**как-то**». Наша задача — понять, что финансовая грамотность в вашей компетенции, которую нужно формировать сквозь всю жизнь, потому что финансовый мир меняется, появляются новые инструменты. Например, то, что было с крипто активами 10 лет назад, не равно то, что с крипто активами сегодня. И это тоже осведомленность, которую **нужно разрешать себе**.

Огромное количество людей не понимает ценности этой осведомленности. Они считают, что в курсе событий только от того, что смотрят новости на Первом канале. Это не плохо и не хорошо, но этого недостаточно. Т.е. новостей на Первом канале не достаточно, чтобы быть осведомленным, грамотным человеком.

Важно осознать, что скорее по телеканалам вам расскажут, как финансовая пирамида забрала пять миллиардов у обычного населения, и будут интервьюировать жертв, нежели детально разбирать вопросы финансовой грамотности. Это есть, и я выступаю, но процент от объема общей информации микроскопический.

Наша задача — стать финансовым источником энергии.

Каждый из нас — это некая единица в экономике. Каждое ваше решение, каждая ваша реакция влияет на то, как функционирует наша экономика. Каждое ваше решение влияет на то, как чувствуют себя люди вокруг.

ПРИМЕР. Вокруг паника. Последние годы таких событий много. Люди мечутся: купить доллары или продать, купить акции или продать, что будет завтра, покупать билет в Турцию или еще куда-то лететь и т.д. Представьте, что вас пять человек, которые это обсуждают, и один из них говорит, что у него есть решение. Или он говорит: «Куда бежит толпа, там делать нечего. Включил эмоцию — значит проиграл». Т.е. он устойчивый. Остальные, услышав это, очнутся и выйдут из своего стресса и паники. Они начнут прислушиваться, в голову станут приходить новые мысли.

Каждый из вас может стать тем источником финансового света, в первую очередь для себя. Ведь **финансовое благополучие — это про вас.**

Каждый человек 30 и более лет из своей жизни тратит на формирование финансового благополучия: получает профессию, ищет работу, растет профессионально. К сожалению, большинство людей остаются в конце этого периода у разбитого корыта. Почему так происходит? Потому что **тотальная финансовая безграмотность.**

- ✦ Потому что на всем этом периоде длиной в 30 или более лет люди делают безграмотные поступки, тратя больше, чем зарабатывают.
- ✦ Нет осведомленности.
- ✦ Не умеют выбирать банковские услуги, банковские продукты.
- ✦ Не включают наблюдателя, который бы замечал, что что-то не так. Например: «Почему моя зарплата выросла на 5 %, а огурцы в 2 раза? Почему так происходит?».

Это все финансовая безграмотность.

Нам с вами нужно четко понять, что все проблемы, которые мы сейчас видим, сложились по целому комплексу причин. Одна из главных причин — то, что были тотально финансово безграмотны предыдущие поколения и они в этом не виноваты. Это просто факт в силу времени, в котором проживали предыдущие поколения. Взращивая ребенка, они не были примером, финансовой основой и опорой, которая была бы осведомлена, у которой были бы финансовые навыки, которая умела бы выбирать продукты, анализировать риски, которые есть в каждой семье,

защищать эти риски, создавать капитал и прививать вам с момента рождения финансовую грамотность и быть таковым примером.

У каждого из вас **есть выбор**: продолжать проживать жизнь и принимать решения из позиции «как-то», осознавая, что впереди, скорее всего, разбитое корыто, или стать основой, опорой, которая начинает наращивать осведомленность в вопросах финансовой грамотности, формирует комплекс знаний, создает правильные убеждения.

Ключевое неправильное убеждение, что финансовая грамотность не для всех, а для избранных математиков и профессоров.

ПРИМЕР. Когда я ушла во второй декрет, я была абсолютно финансово-безграмотным человеком. Все наши обсуждения в семье крутились вокруг дефицита ресурсов. «Хочу в отпуск, но денег нет. Хочу трехкомнатную квартиру, но денег нет. Хочу поменять кухню, беру рассрочку». Т.е. тотальный дефицит и неправильные убеждения, которые сидят у многих: «Это бесполезно. Моя зарплата не вырастет. Это не поможет». Это комплекс навязанных социумом убеждений, где вы даже в разговоре с людьми обмениваетесь только финансовой безграмотностью.

Ваша задача — формировать вокруг себя среду, которая будет вас возвращать и выталкивать из этого болота, формируя осознанную среду. Вы можете стать опорой, на которую потом уже другие будут опираться.

Финансовое благополучие — это цель абсолютно каждого человека. Иначе ради чего он учится, получает профессию, думает о карьерном росте и целях. Его цель — финансовое благополучие. Это один из элементов счастья. Большинство никогда так и не создадут этот элемент в силу того, что они финансово безграмотны.

Если вы просто прослушаете уроки и не начнете практиковать, не начнете внедрять, обращать внимание, сравнивать, анализировать, принимать решения, то ни о какой финансовой грамотности речи быть не может.

Ваша задача, встав на этот путь, договориться с собой, что, например, ближайший год пройдет под эгидой финансовой грамотности.

Примите решение сделать ближайший свой год годом финансовой грамотности. Это значит, что вы будете задавать себе правильные вопросы. Вы будете знать что у вас происходит. Вы будете задумываться, как приняли решение и как принял его сосед. О чем вы только что с другом поговорили: про дефицит или про финансовую грамотность.



Финансовая грамотность состоит из комплекса: осведомленности, знаний, навыков, убеждений и привычных действий.

Постепенно из осведомленности вы будете перетекать через навыки и убеждения в изменения ваших действий. Это будет постепенный поэтапный процесс. Вы поймете, как достигать крупной финансовой цели. Вы поймете, как из дефицита перейти в изобилие. К этому нужно быть готовым, что все будет постепенно.

Правильные действия, правильные мысли, правильный подбор решений и труд будут основой вашей финансовой грамотности.